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    《端午的鸭蛋》被选入人教版八年级下册第四单元，是我国著名小说家、散文家汪曾祺先生描写家乡风俗的一篇散文。任教几年来，我曾多次执教这篇文章。在以往的教学中，我都将引导学生“感受作者的故乡情结，激发学生热爱家乡之情”作为教学目标，虽然每次上完课，学生也都能以《端午的鸭蛋》为例文，写出内容相对完整的文章来表达对自己家乡的热爱。但每次教完，却又总感觉对文章的内涵，尤其是汪曾祺作品的语言特点不能透彻理解和把握。于是，再次执教该文时，我进行了新的尝试。


    一、多语调的朗读课文。


 通过默读，学生对文章的内容已经有了初步的感知和理解，但还不能够深入到字里行间，更准确和深入的理解文章内容，特别是体验作者融入其中的丰富情感。为了突破这一点，我首先采用了多语调朗读的方式，力争通过教师有目的、有步骤、有层次的朗读训练来深化学生对情感的把握。


1、请同学们用回忆的、儿童的语调，朗读课文第一段和第五段，力求读出一点童真、童趣的味道。（学生开始朗读）


朗读后，讨论明确：童年的记忆对于作者来说，就是他一生的回忆。端午的风俗，儿时的记忆，都深深地融入了汪曾祺先生的心灵和血液之中。这样的回忆，就是他心灵幸福的再次徜徉，就是他童年美好生活的真实再现。


2、故乡的端午节风俗多样，充满乐趣。请同学们用幽默一点的语调朗读课文第二段。尤其是“我在苏南、浙江，每逢有人问起我的籍贯，回答之后，对方就会肃然起敬：‘哦！你们那里出咸鸭蛋！’”一句。学生朗读课文，利用朗读体会句子的表达效果：“肃然起敬”和“咸鸭蛋”，一庄一谐，读起来有点滑稽，但不失可爱，在看似调侃的语气中传达出对自己故乡的深深眷恋和热爱之情。


3、这样的故乡令人难忘。请同学们朗读第三自然段。尤其是“筷子头一扎下去，吱——红油就冒出来了。”和“我在北京吃的咸鸭蛋，蛋黄是浅黄色的，这叫什么咸鸭蛋呢！”两句话。试着读出一点口语的味道。（学生试读，体会文章口语表达的作用：口语化的语言描写，不仅使文章的表达更通俗易懂，而且增加了文章的乡情意味，更生动形象可感）








同时让学生再读课文，思考：还有其他使用口语的句子吗？（如：“一尺来长的黄色、蓝色的纸条，上面用朱笔画些莫名其妙的道道，这就避邪吗？”以及“有一个风俗不知别处有不：放黄烟子。”都属于极爽净的家常语的运用。）


    4、作者为了表达自己的情感和思想，还使用了一些文言词语和段落。请同学们认真朗读课文第二段“曾经沧海难为水……油亦走散”一部分内容，读出一点文言的味道。（学生试着朗读）。教师接着问：在文章的其他内容当中，你还能找到类似的句子吗？（学生在文章中寻找后，进行有感情地朗读）。（明确：“不过高邮的咸鸭蛋，确实是好，我走的地方不少，所食鸭蛋多矣，但和我家乡的完全不能相比！”一句，也充分显现了文言词语运用的妙处，既平淡而不失典雅）


 就这样，四次有步骤的朗读和教师在课堂上的即时引导，使学生对文章语言特色有了相对深入的感受和理解。他们也能在有感情的朗读过程中，通过声调的起伏变化来表达自己对文章的体悟。于是在这个基础止，我组织学生沉潜到字里行间，从更细致、细腻的角度揣摩文章的语言。第二项学习活动就是多角度地品析语言。


    二、多角度地品析语言。


 在老师的引领和适时地范读指导下，学生对文章的朗读逐渐深入，对文章的理解开始触及到文章语言内在的真实和本色上。为了使学生对文章语言的品析和感悟更加系统、全面、具体，我在多语调朗读的基础上，组织学生进行多角度地品析语言活动。


我首先让学生细读课文，找出文中写得最生动的词语或句子，说明理由。并用“我认为第（    ）段的（   ）词（句子）用得好，好在（   ）的句子表达，学生从整体和直接的感受入手，说了自己对文章的理解。为了帮助学生能更具体和细致的理解，我组织学生完成下面几项语言品析内容。


    （一）改一改句式。（具体内容略）


（二）换一换副词。


在学生完成句式转换的内容后，我告诉学生，作者在文章中还使用了一些虚词，来表达自己的情感。如 “我对异乡人称道高邮鸭蛋，是不大高兴的，好像我们穷地方就出鸭蛋似的！不过高








邮的咸鸭蛋，确实是好，我走的地方不少，所食鸭蛋多矣，但和我家乡的完全不能相比！曾经沧海难为水，他乡的咸鸭蛋，我实在瞧不上。”一句，作者就连用了“确实”、“完全”、“实在”三个副词。试想一下，如果把这三个副词换掉，效果会有什么变化呢？


听了我的发言，学生开始进行比较体会。先有感情地朗读原文，然后删去三个副词后，再进行朗读。没想到，这样变换着一读，学生不仅直观地发现了句子在表情达意上的差别，而且很快对句子效果进行了总结：原文使用这些副词，更能突出家乡鸭蛋品质的出色和优秀、它让人难以忘记。使用副词，更有利于抒发作者内心深处的那种无比的自豪和骄傲之情。而去掉后，就显得过于平淡，不利于感情的抒发。


（三）品一品雅词。


作者除了运用口语化的词语以外，还使用了一些雅词，使句子增色不少。如“曾经沧海难为水，他乡咸鸭蛋，我实在瞧不上。“曾经沧海难为水”是引用唐代诗人元稹的诗句。而“这一条我看后却觉得亲切，而且“与有荣焉”。“与有荣焉”则是典型的文言词语，如果文章中用这些语句，效果会有什么不同呢？


    学生先自己进行朗读，体会句子的妙处。然后小组合作交流讨论：这些雅词的运用，增强了文章的趣味性和生动性，文白相间，雅俗共赏，感染力更强，更容易引起人们的共鸣。


    听完学生的发言，我进行了简短的总结：平淡而有味，细腻而生动，灵动而不枯燥，鲜活而不呆板，是本篇文章在语言上的特色。希望同学们在以后的阅读中，更多地阅读和感受汪曾祺先生其他的作品，你就一定会有更多更深的收获和感触。


    一堂语言品析课结束了，但是让语文课从语言开始，最后又回到语言文字，让学生在感受品味语言文字的过程中，激发兴趣，陶冶情操，引领学生感受文章之美的探索还有很漫长的路要走。虽不易至，心向往之。








       “淡而有味何处寻”


                                          ——





紧接着说。“是呀，是呀。你看我还提那些陈芝麻烂谷子的事干啥。蕊蕊，想吃什么你就跟姥姥说。姥姥保证给你说到做到。也犒劳犒劳我外甥姑娘。”说完，姥姥将我紧紧地搂在怀里，那一刻，一股暖流迅速地从姥姥身上传到我身上，迅速地传遍我全身，好温暖，好暖和。


姥姥说到做到，果真做了许多美味可口的饭菜来招待我这个在外的“游子”。后来听姥姥说做菜用的许多蔬菜都是本地出产的“绿色蔬菜”和“山货”，它们不仅味道鲜美，营养丰富，而且早已经销往全国许多省市，为村里赚回了许多“外快”。村里道路两边的那些蔬菜大棚就是生产这些蔬菜的。


    在姥姥家的几天生活里，我愈来愈深刻到地感觉到姥姥家今非昔比。而每次跟姥姥说起这些，姥姥总是满怀自豪，不厌其烦地告诉我：全都是党的富民政策好，农民才过上了好日子。临末了，姥姥还告诉我，再过一段时间，像姥姥和姥爷这些年过六十的人，不仅可以按时领到国家补贴，而且乘公交车也不用再花钱了呢。“趟过记忆的长河 ，跋山涉水，我回到了美丽的故乡，漫山遍野的山茶花，吐着一掬淡淡的清香。几个放牧的小娃，睁着迷惑的眼，望着这个不速之客。笑问我从何而来？我只有报以淡淡的微笑。我知道自己的微笑中。深藏着一丝丝的幸福。”坐在返家的公共汽车里，我一边凝神望着道路两旁绿油油的农田，绿油油的山，一边在心里默念着这段写在摘抄笔记里的话，不知为什么，每次念起它，心里总会油然而生一种莫名的感觉，也许这就是对故乡、对亲人，对那片我曾生活的土地的无言的牵挂，无声的祝福和希望吧。


    希望那片土地和生活在那片古老土地上的人们，在党的阳光照耀下能永远充满生机，充满活力。


              











改建成了博物馆旅游区，还不就是为了让老百姓有更多的收入吗。”


不知不觉中，车子已经驶出了王爷府，来到了黑山沟。车子驶过一座铁桥，


在一棵老榆树前停了下来。


跟着妈妈下了车一看，我不觉惊呆了。啊！这还是以前的老家吗？怎么变化这么大。只见以前通往姥姥家的那条土路已经变成了宽阔平坦的水泥路。放眼望去，马路两边种满了枝繁叶茂的小树，村庄后面是一望无际的绿油油的玉米田。看着这绿油油的玉米田，我感觉就像在看风景画一样——既熟悉又陌生，既清晰又朦胧。难道这就是家的感觉，说不清弄不明？


来到姥姥家，眼前的景象更使我惊呆了：这是姥姥家吗？我是不是走错门了？只见呈现在我眼前的是一座红砖绿瓦、宽敞明亮的房屋，走进去，屋内家用电器样样齐全。这不是我时时记得的老屋！曾记得以前的姥姥家住的房子又破又旧，房顶破烂不堪，一到下雨天，进到屋内，简直是外面下大雨，里面下小雨，就算拿十个盆接也不够。家里除了妈妈刚给老爷买的那台收音机，其它东西都破的不成样子。谁知几年不见，老家就发生了这么大的变化，真使人意想不到啊！


到了家里，问起这一切，姥姥告诉我：“这几年托党的改革开放好政策，农民的日子是过的一天比一天好，你看，原来的土房、瓦房都变成了宽敞明亮的楼房；以前泥泞的路都变成了宽阔平坦的大道。家家户户都买了摩托车，人们都提前奔小康了！”


说到这里，姥姥那张被饱经岁月风霜洗礼的脸上洋溢着温馨的笑容。“蕊蕊，这几年你没有在姥姥家，咱们这可真是变了。你是不是都不敢认了。你在家的那几年，因为家里穷，也没啥好吃的可以给你吃，让你跟着姥姥和姥爷吃了不少苦，也受了不少罪。要不也不至于让你因为营养不良，小小年纪就得下了胃病。唉，那时都怪你姥姥没能耐呀。”话没说完，两行泪水从姥姥的脸颊上流下。“唉，妈，看你说什么呢。还提过去那些事做什么呀。你看，咱们现在不是已经富起来了吗。想吃什么就吃什么。一会儿我去买。”听了姥姥的话，妈妈赶





不论是漂泊天涯的游子，还是流浪远方的浪子，心中，总有一抹不舍的乡情，那是血浓于水的根系，那是归去来兮的港湾，那是心灵寄居的桃源。


                 ——题记


    “蕊蕊，回老家吗？”今天是暑假的第一天，妈妈一边收拾东西一边问我。“哼！我才不回去呢。”说着，我便把头扭向了一边。自从我5岁起，妈妈和爸爸离了婚，我就一直居住在姥姥家里，跟年迈的姥姥和姥爷一起生活，一直到12岁回到妈妈身边。或许是见惯了姥姥家那个小山村的贫穷和破落，或许是在那里感受了太多的“委屈”，对于那个我生活了7、8年的第二故乡，我满心的不愿意提及。


    “为什么？”妈妈问我。“老家有什么好的，路泥泞不堪，每次回去都走的满鞋是泥，那里的屋子又破又烂，一到雨天就成了“水帘洞”，我才不回去呢！”我满脸不高兴的回答。妈妈听了我说的话，笑着走过来：“老家现在和以前可大不一样了，你不能总用老眼光看待问题呀！”“是吗？”就在我将信将疑的时候，妈妈把拉上了汽车。


经过几个小时公共汽车上的颠簸，我们来到了王爷府镇。“妈妈，咱们这是去哪里呀？好像不是去我姥姥家的路？”看着道路两边一座座排列整齐的蔬菜大棚，一辆辆满载着西红柿的大汽车，我满脸怀疑地问妈妈。妈妈向车窗外望了望说：“这是去姥姥家的路呀。这不是王爷府吗。也就是我曾多次向你说过的蒙古族亲王府所在地呀。你看，那不就是王爷府亲王府旅游区吗。”听了妈妈的话，我探头向前望去，“真的呀！”只见王爷府亲王府门前的广场上，一辆辆大型的旅游客车整齐地排列着，身着鲜艳服装的导游员正在忙着引导一队队游客进入博物馆。“我记得小时候这里不是学校来吗？怎么变成亲王府博物馆了？”“学校早已搬迁了，这里





                  





  关心学校，我们的职责；爱护学校，我们的义务；热爱学校，我们的心声。
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